

2022-2023学年度第一学期教学质量检查参考答案 高三语文

1. D 根据材料三“就文学而言，赛义德所说的文化的‘杂交’和‘混成’可以理解为不同民族的文学可以在跨国传播中互为关照和互为阐释”可知，“不同民族的文化在跨国传播中互为关照和互为阐释”是“文化的杂交性”在文学上的体现，D选项的“要求”显然是曲解了二者的关系。
2. C 根据材料二“尤其是文化弱势的形势下，以文化力促进经济与政治力。这就是所谓提升与硬实力可以相辅而成的软实力。”“今天的中国文化传播，与古代的中华文化教化四邦，尤其是汉唐，不可同日而语，那时中国确实是先进文化”以及“当今中国还是发展中国家，文化传播的目的，还是为了中国自己的发展，而不是将外邦中华化”综合分析可知，“中国文化虽然先进”和“不容易传播”的说法并不能从材料中找到确切的依据。
3. B 材料三的观点分为两点：首先是“不同民族的文学可以在跨国传播中互为关照和互为阐释”，A、B、C、D四个选项项都能体现这个观点；其次是“不同民族的文学既体现了本民族的艺术特色，又呈现了人类的共同价值”，显然只有B选项能体现这个观点。
4. ①我们想让中国文化获得最广泛的理解，就必须立足反映中华民族生生不息的日常生活和文化传统，提炼出能够打动“他者”心扉的日常生活话语（2分）；②这句话体现了当代中国人占据文化制高点，提升国家文化软实力的强烈愿望（2分）。（第①点是这句话本身的理解，第②点是对“这句话流传甚广”这一现象的理解）
5. ①创新话语表达方式，对外传播话语的创新要深深融入人民生活，才能有共鸣和启迪（答“要立足本民族传统文化，同时注重表达的感性和灵动”亦可）；②明确文化传播目的，要通过增加国家影响力，以文化力促进经济与政治力；③把握文化的传播规律，要在了解接受者的需求的基础上，展示中华优秀文化；④兼顾文化的个性与共性，所传播的文化必须体现本民族的艺术特色，又呈现人类的共同价值，能在译介和传播中得到他者的认识与接受（每点1分，共4分，有其他答案表述，言之成理亦可酌情给分）
6. D “80年代的知识分子在异国的惶惑自卑”属于过度解读。缪可言坚持要走，是因为这里不符合他对大海的想象，“那该死的左腿的小腿肚子！那无法变成二十五的五十二个逝去了的年头！”他清醒地认识到岁月的蹉跎给他带来的伤痛。
7. D A有关驾驶员的叙述有两处，结尾那处揣摩不准确。B“奠定感情基调”错，另外，小说并非“着意表现”对历史的反思。C月下之间有两处，其中“难道是那两个青年下去游水了么？他们不觉得凉么？他们不怕黑么？”是疑问排比，不是反问排比。另，“表现主人公的生命激情”不准确，“月下之间”的对象是年青人，应该是表现了年青人的生命激情。
8. ①初到疗养所，在温暖的海水里仰泳，他感到幸福、舒张、满足；他在大浪中自诩为“大海的征服者”，感到自信。②在无法游泳常常远眺海面时，视野范围有所限制，让他感到青春与生命白白消耗的无奈、惆怅与失望。③在离开休养所的前夜，圆月洒下一片银光，看到一代代流着、永远不会中断的“自由的波涛”，使他释然，重获了希望与憧憬，实现了精神复活与自我超越。（每点2分，每点要包含有关海的叙写和表达情绪的字眼，意思对即可。）
9. 特征：①通过联想，主人公的意识突破时空限制，回忆与现实夹杂，向往中的“海”、文学作品中的“海”与眼前的“海”相映衬；②主人公意识的流动虽变化万千却富有现实逻辑，缪可言的现实活动，是心理活动的触发点，如游泳的时候小腿肚子抽了筋，让他想起过去被迫害的情景，进而感到时光流逝的愤怒。（以上两点，每点2分，特征概括和结合原文分析各1分。答案要体现王蒙关于意识流小说的解说：一是“尽情联想”，二是“万变不离其宗”。）
- 效果：①读者阅读感受上，让读者紧随主人公的意识活动，易与主人公产生情感共鸣，引起

语文参考答案第1页（共3页）

读者对人生、命运的思考；②结构上，既突破传统小说在结构上所受到的时空限制，又使小说有线索可依；③主旨上，将笔触直接伸向人物隐秘的内心世界，以更加深入和深刻地透视人生、反映纷繁复杂的社会。（答出其中一点即可得2分，言之成理亦可得分。）

10. B

11. D “金就砺则利”中“就”是“靠近、接近”的意思，“巡就戮时，颜色不乱”中“就”的意思是“受、被”的意思，“就戮”即“被杀”。

12. D “不顾在座众人的反对”于文无据，文中只是说南霁云砍断自己一个手指，在座的众人大吃一惊，被南霁云感动得流下了眼泪，没说贺兰进明不顾在座众人的反对。

13. (1) (他)把指挥权交给张巡，甘居于其下，毫无猜疑妒忌，最终和张巡一起守城而死，成就了功绩和名声。（“柄”“竟”“俱”翻译各1分，句意1分。）

(2)我曾经在汴州、徐州任职，多次经过两州之间，亲自在那叫做双庙的地方祭祀(张巡和许远)。（“从事”“道”翻译各1分，状语后置句1分，句意1分。）

14. ①张巡写文章一挥而就，不打草稿，突出其才思敏捷；②张巡见过百姓、士兵一次就能记在心中，突出其过目不忘；③张巡被杀前脸色不慌，神态安详，突出其大义凛然、视死如归。（答出点1分，意思对即可）

参考译文：

元和二年四月十三日晚上，我和吴郡张籍翻阅家中的旧书，发现了李翰所写的《张巡传》。李翰因文章而自负，写这篇传记十分详细周密。但遗憾的是还有缺陷：没有为许远立传，又没有记载雷万春事迹的始末。许远虽然才能似乎比不上张巡，打开城门迎接张巡，地位本在张巡之上。他把指挥权交给张巡，甘居于其下，毫无猜疑妒忌，最终和张巡一起守城而死，成就了功绩和名声。城破后被俘，不过和张巡死的时间有先后的不同罢了。张、许两家的子弟才智低下，不能了解其父辈的志向，认为张巡战死而许远被俘，怀疑许远是怕死而投降了叛军。如果许远真的怕死，何苦守住这尺寸大小的地盘，来和叛军对垒而不投降呢？哪有城破而自己的部下都已战死，他却偏偏蒙受耻辱苟且偷生？议论的人又认为许远和张巡分守城门，城陷落是从许远分守的地方开始的。拿这个理由来诽谤许远，这又和小孩的见识没有两样。人将要死的时候，他的内脏必定有一个先受到侵害的地方；扯紧绳子，把它拉断，绳断必定有一个先裂的地方。有人看到这种情况，就来责怪这个先受侵害和先断裂的地方，他也太不通达事理了！小人喜欢议论，不愿成人之美，竟到了这样的地步！在那个时候，丢掉城池而只想保全性命的人，不在少数；拥有强兵却安坐观望的人，一个接着一个。不追究讨论这些，却拿死守睢阳来责备张、许二位，也可见这些人把自己放在与逆乱者同类的地位，捏造谎言来帮他们一起攻击有功之人了。我曾经在汴州、徐州任职，多次经过两州之间，亲自在那叫做双庙的地方祭祀张巡和许远。那里的老人常常说起张巡、许远时候的事情：南霁云向贺兰进明求救的时候，贺兰进明嫉妒张巡、许远的威望和功劳超过自己，不肯派兵相救；但看中了南霁云的勇敢和壮伟，勉力挽留他，还准备了酒食和音乐。南霁云义气激昂地说：“我来的时候，睢阳军民已经一个多月没有东西吃了！”于是拔出自己的佩刀，砍断一个手指，拿给贺兰进明看。在座的人大吃一惊，都感动得为南霁云流下了眼泪。南霁云知道贺兰进明终究没有为自己出兵的意思，立即骑马离去。城破后，叛军拿刀逼张巡投降，张巡坚贞不屈，叛贼准备杀掉他；叛军又叫南霁云投降。张巡叫南霁云道：“不能向不义之人屈服！”南霁云于是誓不投降。张籍说：“有一个人叫于嵩，年轻时跟随张巡。于嵩跟张巡时间较久，也不见张巡经常读书。写起文章来，拿起纸笔一挥而就，从来不打草稿。起先守睢阳时，士兵将近万人，城里居住的人家，也将近几万，张巡只要见一次问过姓名，以后没有不认识的。等到城破后，张巡就要被处死。张巡被杀时，脸色毫不慌张，神态安详，就和平日一样。”

15. C “一代代不辞辛劳”理解有误，“代谢”二字是时节变换之义。“有自况之意”不妥，归乡的大雁与离乡的自己应该形成对比。

语文参考答案第2页（共3页）

16. ①意象特征的不同：“离鹍”，离散（或离乡）之鸟，特征是离散（或离乡）；“羁鸟”，即笼鸟，特征是被束缚。②蕴含情感的不同：本诗中，作者借历经夏暑与秋霜、在清池边鸣叫的离群（或离乡）鹍鸟，表达了终日奔忙却与自己理想相离的愁苦；《归园田居》中，作者借笼中之鸟留恋山林表达了对官场生活的厌恶、对田园生活的喜爱。
17. （1）舞殿冷袖，风雨凄凄 （2）鸣鼓而聚之，击木而召之 （3）浔阳地僻无音乐，终岁不闻丝竹声。（白居易《琵琶行》）/主人下马客在船，举酒欲饮无管弦。（白居易《琵琶行》）/无丝竹之乱耳，无案牍之劳形。（刘禹锡《陋室铭》）/何以解忧，唯有杜康。（曹操《短歌行》）/征帆去棹残阳里，被西风酒旗斜矗。（王安石《桂枝香·金陵怀古》）/谈笑间，樯橹灰飞烟灭（苏轼《念奴娇·赤壁怀古》）……
18. 示例：①了如指掌 ②口干舌燥 ③翻天覆地（每答对一处给1分，有错别字该处不给分。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。）
19. 示例：①壮美的自然大观（奇景）；②悠久的历史传说；③独特的风土人情（纳西风情）；④峥嵘的红色历史
20. 第一处：“鼓状汉白玉雕刻的石碑”改为“汉白玉雕刻的鼓状石碑”（带“的”的定语要放在不带“的”的定语之前；结构复杂的定语一般放在结构简单的定语之前。）；第二处：“追溯”改为“追溯至”。（每答对一处给2分，共4分）
21. D D项与文中画横线的“大家”一样，指代的是不限范围的所有人。A项“大家”指的是某一领域内有所建树，有公认成就的人，这里特指费孝通。B项“大家”指的是世家望族。C项指代一定范围内的所有人。
22. ①加入了食用代糖（或“含有糖的替代物”） ②更要关注食品的能量值 ③却没有糖的能量（第一处，此处阐述无糖食品的定义，根据第三段第一句，可知此处应表达“无糖食品含有食用代糖”的意思。故应填“加入了食用代糖”之意的句子。第二处，根据前文“无糖食品并不等于无能量食品”，以及上一句“除了要关注食品的含糖量”，可知此处应填“还要关注食品的能量值”之意的句子。第三处，根据前文所述减肥与能量摄入之间的关系，以及下一句“因此被广泛应用于防肥胖等食品中”，可知此处应填“却没有糖的能量”之意的句子。）

语文参考答案第3页（共3页）

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线